Der dicke fette Pfannkuchen

Es waren einmal drei alte Frauen, die wollten gerne Pfannkuchen essen. Sie gaben Eier, Mehl und Milch in eine Schüssel und rührten alles zu einem Teig zusammen. Als sie mit dem Rühren fertig waren, holten sie eine Pfanne, stellten sie auf den Herd, taten Fett hinein und gossen den Teig dazu.

Es duftete herrlich! Den drei Frauen lief das Wasser schon im Mund zusammen. Doch der Pfannkuchen dachte nicht daran, sich von ihnen verspeisen zu lassen. Als er fertig gebacken war, erhob er sich aus der Pfanne, sprang auf den Boden, und rollte kantapper kantapper aus dem Haus hinaus.

Die drei Frauen standen vor der leeren Pfanne und schauten dem Pfannkuchen hinterher. „Halt!“, kreischte die erste. „Bleibst du wohl stehen!“, rief die zweite und streckte ihre Hand nach dem Pfannkuchen aus. Die dritte Frau lief hinter ihm her und versuchte ihn einzufangen. Doch sie war einfach nicht schnell genug.

Der Pfannkuchen rollte aber immer weiter und erfreute sich an dem sonnigen Tag. Da begegnete er einem Hasen. „Guten Tag Pfannkuchen“, sagte der Hase. „Guten Tag Hase“, sagte der Pfannkuchen. „Dicker fetter Pfannkuchen, bleib doch bitte stehen, damit ich dich fressen kann“, sagte der Hase. Da antwortete der Pfannkuchen: „Das kannst du schön vergessen! Ich bin schon drei alten Frauen weggelaufen. Da sollst du mich auch nicht kriegen.“ Und er rollte kantapper kantapper in den Wald hinein.

Da kam ein Wolf angelaufen. „Guten Tag Pfannkuchen“, sagte der Wolf. „Guten Tag Wolf“, sagte der Pfannkuchen. „Dicker fetter Pfannkuchen, bleib doch bitte stehen, damit ich dich fressen kann“, sagte der Wolf. Da antwortete der Pfannkuchen: „Das kannst du schön vergessen! Ich bin schon drei alten Frauen weggelaufen und dem Hasen. Da sollst du mich auch nicht kriegen.“ Und er rollte kantapper kantapper aus dem Wald hinaus.

Da kam eine Ziege angehüpft. „Guten Tag Pfannkuchen“, sagte die Ziege. „Guten Tag Ziege“, sagte der Pfannkuchen. „Dicker fetter Pfannkuchen, bleib doch bitte stehen, damit ich dich fressen kann“, sagte die Ziege. Da antwortete der Pfannkuchen: „Das kannst du schön vergessen! Ich bin schon drei alten Frauen weggelaufen, dem Hasen und dem Wolf. Da sollst du mich auch nicht kriegen.“ Und er rollte kantapper kantapper davon.
Da kam ein Pferd angaloppiert. „Guten Tag Pfannkuchen“, sagte das Pferd. „Guten Tag Pferd“, sagte der Pfannkuchen. „Dicker fetter Pfannkuchen, bleib doch bitte stehen, damit ich dich fressen kann“, sagte das Pferd. Da antwortete der Pfannkuchen: „Das kannst du schön vergessen! Ich bin schon drei alten Frauen weggelaufen, dem Hasen, dem Wolf und der Ziege. Da sollst du mich auch nicht kriegen.“ Und er rollte kantapper kantapper über die Wiese davon.

Da traf er ein Schwein. „Guten Tag Pfannkuchen“, sagte das Schwein. „Guten Tag Schwein“, sagte der Pfannkuchen. „Dicker fetter Pfannkuchen, bleib doch bitte stehen, damit ich dich fressen kann“, sagte das Schwein. Da antwortete der Pfannkuchen: „Das kannst du schön vergessen! Ich bin schon drei alten Frauen weggelaufen, dem Hasen, dem Wolf und der Ziege. Da sollst du mich auch nicht kriegen.“ Und er rollte kantapper kantapper den Weg entlang.

[bookmark: _GoBack]Der Pfannkuchen rollte so vor sich hin, als auf einmal drei Kinder auf ihn zukamen. „Ach, lieber guter Pfannkuchen. Bleib doch bitte stehen. Wir haben den ganzen Tag noch nichts gegessen und sind so hungrig“, sagten sie traurig. Da freute sich der Pfannkuchen, dass er helfen konnte, sprang den Kindern in den Korb hinein und ließ sich vo ihnen restlos aufessen.
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Aufgabe 1: Welche Tiere kommen in der Geschichte vom dicken fetten Pfannkuchen vor? Male diese aus!
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