„Lisa und Paul am Vogelhaus“

Gestern hat es kräftig geschneit und auch heute liegt noch überall Schnee. Deshalb haben sich Lisa und Paul wieder ihre dicken Schneeanzüge und Stiefel angezogen. Auch an Mütze, Schal und die Handschuhe haben sie gedacht.
Paul hat sich einen Schneeschieber besorgt. Mit ihm säubert er den Weg bis zum Tor. Einen großen Haufen Schnee hat er so schon zusammen geschoben.
Lisa hat ihren Schlitten herausgeholt und zieht ihn hinter sich her. Sie muss sich mächtig anstrengen, denn den Hügel hinauf geht es wirklich schwer. Aber runter geht es schnell wie der Blitz. Das macht Spaß, gleich noch einmal.       Jetzt ziehen Paul und Lisa gemeinsam den Schlitten nach oben.
Bei ihrer Abfahrt entdecken die beiden ein kleines Häuschen im Garten.        Dort ist mächtig was los. Viele Vögel fliegen ein und aus, denn es ist ein Vogelhaus. Wenn alles verschneit ist finden Amsel, Spatz, Meise und viele andere Vögel dort ihr Futter. Man kann sie dann gut beobachten wie sie die Körner aufpicken. Wenn sie dann dort sitzen und sich gegen die Winterkälte dick aufplustern sieht es sehr lustig aus.
Da bemerken die beiden ein Eichhörnchen. Aufgeregt hüpft es unter dem Apfelbaum hin und her. Hoffentlich findet es seine versteckten Eicheln und Nüsse unter dem Schnee.
Bevor die beiden wieder ins Haus zurückgehen streut Paul noch ein paar Körner und Nüsse ins Futterhaus. Als Lisa sich noch einmal umschaut, sieht sie, wie das kleine Eichhörnchen sich eine Nuss aus dem Futterhaus holt. Lass es dir schmecken kleines Eichhörnchen! 
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